

radi, ker nas ne vodi strast, ampak resnica. Trdim časnikarskim in ustmenim obrekam nasproti pa ne moremo in ne smemo molčati. — V današnjem listu preklicuje turnarski odbor, da niso streljali z revolverji; radovedni smo, ali se bojo preklicali tudi „Hirschfängerji“, „salva vita“ itd.? Saj prečuden je tak izlet na veselico! Dalje vprašamo deležnike turnarskega izhoda: ali ni nobeden zmirjal nekega voznika, ki je šel po dile iz J. v T., češ, da jim po vseči ne vozi? ali bi se ne bilo kaj hudega zgodilo, ako bi žandarji ne bili redú naredili in izrekli, da mož na pravem kraju vozi? Ali ni nobeden izhodnikov nekega iz K. vasi, ki je piskre peljal proti Ljubljani, ustavil na poti, ter mu očital, da se ni dosti ognil in ga tiral v Trzin? Mar ni res, da še le potem, ko se je pokazalo, da tudi ta mož se je ognil gospôdi, kolikor je bilo mogoče s težkim vozom, pustili so ga naprej, al zamudil je vendar po krivici dve uri? Ali je lepo in omikano to, da je nekdo mostnarja pahnil, ko je mostnino tirjal? Je li lepo in omikano to, da je nekdo blizo mosta pri prvi gostilnici ženo U. S. s palico po rami ubrisal in da je reva potem še s sabljo po glavi ranjena bila? — Ne vemo, kako bo mogoče zagovarjati to, da so se v tej gostilnici šipe pobile in se na vrate tolklo, če se vé, da so bili notri mirni ljudje, da so s sabljami sprejeli moža, kateri je iz gostilnice prišel, in jim gotovo, ko je bil v hiši, ni nič žalega storil. Zanimivo bo izvedeti, kdo je rekel fantom: ali boste imeli danes kaj korajže; kdo vse je tepel onega popotnega nemškega rokodelskega pomočnika? — Mi s tem nikakor ne mislimo zagovarjati nerednosti fantov, ktere marveč iz že objavljenih vzrokov zeló obžalujemo. Hoteli smo le nekoliko več luči prižgati o grdobnih pisarijah nemškutarskih časnikov.

— Da nemškutarske zagrizence ni sram, celó kolosalno svojo neumnost po svetu prodajati, kaže večrajšni „Tagespoštni“ dopis iz Ljubljane, ki z nekim „ponosom“ pripoveduje, da juristična družba, ki je imela unidan zbor, ni več hotla izvoliti župana gosp. dr. Costo za tajnika!! Mar pisún ne vé, da dr. Costa nikakor ni hotel več biti tajnik temu društvu in da se je že pred več kot pol letom odpovedal temu opravilstvu, delavnost prepustivši nemškim gospodom. Kaj pa je dr. Costa, in to že izprva, temu društvu bil, vidi vsak lahko, kdor primerja letopisne zvezke iz njegovega časa in sedanje. Slišali smo unidan, da se je nekdo zeló čudil, kako jetični so sedanji vezki.

— Ljubljanski „liberalci“ kolportirajo spet neko adresó, ki ima celó na Dunaj iti gospodu ministru dr. Giskri v roke. Če bo minister izvedel, da se ljudje za podpis te adrese koledvajo, katerim se še zapopadek tega pisma ne pokaže, pač bo lahko cenil vrednost take brklarije!

— Od turnarskega odbora nam je došla sledeča poprava: „V 19. listu „Novic“ od 20. maja t. l. je v sestavku, kateri zadnji izhod „ljubljskih turnerjev“ omeni, rečeno, da so „med potoma sem ter tje tudi z revolverji streljali.“ Tem besedam nasproti se s tem konstatira, da nobeden strel ali sprožljaj iz kakoršnega koli strelnega orožja, od kakega turnerjev, ki so pri tem izhodu se vdeležili, ni storjen bil.“

### Novičar iz domačih in ptujih dežel.

*Iz Dunaja.* Zbornica poslancev je pretekli teden obravnavala proračun državnih stroškov za letošnje leto in ga dovršila razun ene točke, to je, obresti za državni dolg, ktere se ni hotla lotiti, dokler se

ne vé, kako se bo sklenilo o finančnih ministerskih predlogih, ki še zdaj niso prišli na vrsto, in o kateri je po dunajskih zeló vladinih časnikih velika zmešnjava in sicer taka, da niti zbornica še prav ne vé, kaj bode sklenila zaradi novih davkov, niti ministerstvo ne vé, pri čem da je. Se vé, da podirati konkordat je bilo lahko in ploskanje liberalcev za to gotovo; al zidati zdaj Cislajtanijo na zdrave finančne noge, to je vse kaj družega, in kdo vé, kdo bode zdaj ploskal. Proračunu letošnjih državnih stroškov in dohodkov pa se res že mudi, kajti polovica letošnjega leta bode kmalu pri kraji. Stroški so prevdarjeni na 332 milijonov in 24.043 gold., dohodki pa na 284 milijonov in 245.907 gold., tedaj zmanjka konec leta v državni kasi 50 milijonov in 778.136 gld. Zbornica je — razun gori omenjene točke — dovolila skor brez razprave vse, kar zahteva ministerstvo: za cesarjevo hišo 3 milijone in 420.000 gold., za državni zbor 427.000 gold., za državno svetovalstvo 52.000 gold., za ministersko svetovalstvo 90.000 gold. Ministerstvo notranjih oprav potrebuje 3 milijone in 275.000 gold.; ministerstvo šolstva in bogočastja 4 milijone in 900.000 gld. (pač ubogo malo za šolstvo, tako važno narodom avstrijskim memo tega, da vojaštvo državi vzame 73 milijonov!) Ravno tako ubogo malo je 616.300 gold., ki jih ministerstvo kmetijstva dobi za potrebo kmetijstva. Poslanec Plankensteiner primerja Avstrijo z družimi državami in posebno s Francozko, kjer so enake okoliščine državnega dolga in silni vojaški stroški, kjer pa se je 1866. leta vendar za kmetijstvo ohranilo 3 milijone in 570.000 frankov. Ministerstvo pravosodja potrebuje 9 milijonov in 21.784 gld., kupčijsko pa 12 mil. in 555.000 gld. itd. — Ko so v tej seji bile denarne potrebščine ministerstva za bogočastje in nauk na vrsti, je zahteval česki poslanec Banhans, naj se napravi na Českem za česko narodnost posebno, čisto česko vseučilišče; dr. Pajer je zahteval za laško narodnost svojo posebno pravno akademijo; a Luka Svetec je zahteval v imenu Slovencev, naj vlada v smislu §. 19 osnovnih drž. pravic skrbi, da bo tudi slovenska mladina priložnost imela, da se v viših učnih predmetih v svojem jeziku izobraži. Na to je odgovoril minister Hasner med drugim od besede do besede tako-le: Razodelo se je vladi nekoliko željá, na ktere vse mi bo mogoče ob enem odgovoriti. One se opirajo na zahtevo, v osnovnih državnih postavah izrečeno, namreč da se uresniči načelo, da so vse narodnosti ravnopravne, in da se nobena njih ne more siliti, da bi se jezika druge narodnosti učiti morala. Vladi je, to se samo razume, dolžnost, temu načelu na tanko, na vse strani pravično, zadostiti; napake v prejšnjih časih storjene, odpraviti, in gledati, da odslej vsem pravičnim željam zadovolji.

— Ministerstvo za nauk in bogočastje je ukazalo, da se vprihodnje v nobenih šolah več ne bojo konec leta delila dozdej navadna šolska darila (premije).

**Listnica vredništva.** Gosp. F. J. M. v Pod: Prepozno došlo. Gosp. iz Podgadovca: Tudi, in gosp. Š. R.: Tudi drugi pot.

### Zitna cena

v Ljubljani 23. maja 1868.

Vagán (Metzen) v novem denarji: pšenice domače 6 fl. — — banaške 7 fl. — — turšice 3 fl. 60. — soršice 5 fl. 30. — rž 4 fl. — — ječmena 3 fl. — — prosa 3 fl. 30. — ajde 3 fl. 80. — ovsa 2 fl. 10 — Krompir 1 fl. 80.

### Kursi na Dunaji 26. maja.

5% metaliki 55 fl. 65 kr. Ažijo srebra 114 fl. 65 kr.  
Narodno posojilo 61 fl. 40 kr. Cekini 5 fl. 55 kr.